

为全球经济焦点问题寻求解决方案

世界经济论坛全球议程峰会开幕

据新华社迪拜电 2012年世界经济论坛全球议程第五屆峰会12日在阿联酋迪拜开幕,1000多位政府、商业、学术领域及诸多国际和地区组织专家将在三天时间内激起头脑风暴,创造性地为全球经济焦点问题寻求解决方案。

本届峰会共设五大主题:全球治理、地缘政治、全球增长挑战的地区应对、21世纪重大挑战和改善全球决策。联合国常务副

秘书长埃利亚松、英国前首相布朗等将参加本届峰会。

世界经济论坛主席克劳斯·施瓦布说,面对当前及未来世界经济的不确定性,人们需要更加透明,以更多合作、创新及包容来应对挑战。各界精英将在本届峰会上充分交流观点,提出切实解决方案,为2013年年初的达沃斯世界经济年会设置议程提供支持。

今年是全球议程峰会第五次在阿联酋

举行。阿联酋经济部长曼苏里说,通过世界经济论坛五年的合作,全球议程峰会已成为全世界最具战略意义的会议之一,希望本届峰会能在加强穷国与富国合作、应对气候变化挑战、加快教育普及等方面产生富有创意的观点和方案。

峰会期间,迪拜还将举行首届区域性组织全球会议,为区域性组织领导搭建分享实践经验、讨论共同应对挑战与风险的平台。

迪拜经济发展局负责人萨米说,全球议程峰会为迪拜提供了展示和分享经济增长模式的平台。几年来,通过大力发展旅游、航空、物流、贸易、零售和酒店等核心领域,迪拜已成为中东地区的商业和旅游中心,这将为全球和地区性新兴经济体提供借鉴。

全球议程理事会于2008年由世界经济论坛创立,系论坛最大思想库,目前共有88个理事国。



数据速览

1.1% 美国9月份批发库存环比上升

据新华社华盛顿电 美国商务部日前公布的数据显示,今年9月份,美国批发库存和销售均环比上升,显示出经济的复苏势头。数据显示,今年9月份,美国批发库存总额为4942亿美元,比前一个月修正后的水平上升1.1%,比去年同期增长7.5%。

当月美国批发销售总额升至4140亿美元,环比上升2%,同比增幅为4.4%。其中耐用消费品批发销售环比上升1.2%,同比上升2.8%;非耐用消费品销售环比上升2.7%,同比上升5.7%。9月份,批发库存销售比率为1.19,即以当前的速度需要1.19个月销售完存货。该比率略低于前月的1.2,高于去年同期的1.16。

2.9% 俄罗斯三季度经济增速放缓

据新华社莫斯科电 俄罗斯国家统计局12日公布的初步统计数据显示,今年第三季度俄国内生产总值同比增幅仅为2.9%。尽管第三季度俄罗斯经济增速较前两季度有所放缓,但该数据仍比此前俄罗斯经济发展部公布的2.8%的增幅要高。此次,俄国家统计局虽未发布前三季度国内生产总值增速,但从今年前两个季度数据来推算,俄罗斯前三季度经济同比增幅预计为3.9%。

有专家指出,俄第三季度经济增长较去年同期放缓主要是由于上一年基数过高。数据显示,2011年第三季度俄国内生产总值同比增长高达5.0%,全年经济增长为4.3%。国际货币基金组织上月发布最新《世界经济展望报告》,将俄罗斯明年两年经济增长预期分别从4.0%、3.9%下调至3.7%、3.8%。而根据俄罗斯经济发展部的最新预测,今年俄经济增速为3.5%,明年为3.7%。

0.4% 印度9月份工业生产下滑

据新华社孟买电 印度中央统计局12日发布的数据显示,9月份印度工业生产同比下滑0.4%,显示印度经济近期出现波动。印度中央统计局当天还将8月份工业生产同比增幅由2.7%下调至2.3%。本财年上半年(今年4月至9月)印度工业生产仅同比增长0.1%。

数据显示,9月份,占工业生产比重近八成的制造业同比下降1.5%,而上月为增长3.1%;耐用消费品下滑1.7%,前月则增长8.9%;电力生产增长3.9%,增幅低于前一个月的9%;采矿业则逆势上涨,从上月的下跌7.5%变为增长5.5%。今年以来,印度经济持续放缓,前两个季度国内生产总值分别增长5.3%和5.5%,远低于前两年平均7%至8%的水平。同时,印度国内通胀一直处于高位,使得央行利用货币政策刺激经济的空间十分有限。

短讯

匈牙利拟修法吸引投资

本报布达佩斯电 记者刘键报道:匈牙利执政党青年民主联盟的国会议员近日联名递交提案,拟修改《第三国公民入境与居留法》。其主要内容是通过修改相关法律,对投资购买至少价值25万欧元匈牙利5年期国债的外国人,提供定居身份的便利。目前,由于匈牙利签证手续比较繁琐,需多次入境的人士颇感不便。作为提案人之一的罗甘·安托尔解释称,此次对外国人居留法的修改与获取国籍问题没有任何关系,只是对那些切实在匈牙利投资的外国商人提供优惠的居留许可证。另一位提案人波拉克·米哈伊也表示,希望以此来招揽第三国投资,目的是为匈牙利减少国债而吸收资金。

印尼苏拉威西将建环岛铁路

本报雅加达电 记者李国章报道:印尼经济统筹部长日前表示,无论从落实中长期经济建设计划,还是从推动印尼东部经济发展等方面考虑,印尼中央政府一直把苏拉威西岛的基础设施建设作为全国建设的重点之一。其中,连接苏拉威西岛全岛6省的第一条铁路工程正在紧锣密鼓的筹划之中。该铁路总投资约20亿美元,计划于2013年开工兴建。

印尼第五、全球第十一大的苏拉威西岛上森林密布,多样性资源丰富,极具开发潜力,但因中部多是崇山峻岭,交通不便。据印尼经济统筹部部长介绍,该工程将采取私企联合国企的合作方式共同承建,目前包括俄罗斯在内的不少外国企业都对工程表示出极大的兴趣。

马士基三季度业绩好于去年

本报讯 记者郝进报道:A.P.穆勒-马士基集团日前发布了2012年公司第三季度财报。数据显示,集团第三季度盈利9.33亿美元(去年同期盈利3.71亿美元),税后投资回报率8.3%(去年同期为4.9%)。用于经营活动的现金流为29亿美元(去年同期为21亿美元),用于项目资本支出的现金流为6.78亿美元(去年同期为4.8亿美元)。马士基集团首席执行官安仕年表示,马士基航运目前已恢复至盈利状态,在拉美、俄罗斯及全球其他增长市场都拓展了码头的业务网络。

本版编辑 陈建连 俊宋群

日本经济第三季度陷衰退

GDP同比下降3.5%

据日本内阁府12日公布的数据,日本第三季度GDP较上一季度减少0.9%,同比减少3.6%。业内人士指出,全球经济低迷导致日本第三季度出口下降,GDP急速下滑,经济进入明显衰退局面。

从实际影响日本GDP增长的因素来看,外需拉低0.7%,内需拉低0.2%。有分析认为,全球经济增速放缓与日元汇率长期居高不下等因素,导致日本的外需全面萎缩。日本出口下滑(同比大幅减少5.0%)和个人消费等内需陷入了负增长的恶性循环

之中,其中出口的低迷尤为突出。9月份的贸易统计初值显示,日本对欧盟出口同比下滑21%,对中国的出口减少14%,对美国出口也呈增长乏力之势。其中,对中国出口是3个季度以来首现负增长。美国汽车销售仅与去年持平,而欧洲经济低迷也产生了消极影响,因此日本出口下降了5.0%。

从今年春天开始,日本国内生产大幅下滑,其影响已波及到就业问题。制造业减少

加班时间乃至奖金等,使个人消费形势进一步恶化。环保车购置补贴结束后,汽车销量有所下滑,加之家电等销售不佳,个人消费同比下降0.5%,连续两个季度缩水。在日本大地震灾后重建需求带动下,日本公共投资比上一季度增长4.0%,连续3个季度保持增长,住宅投资也连续两个月保持增长,增幅为0.9%。但这些都对经济的拉动效果有限,已不能支撑内需增长。此外,大企

业资本支出(设备投资)收紧趋势明显,同比减少3.2%,时隔一个季度再次出现负增长,导致GDP水平整体下滑。可以说,日本经济正在衰退的局面中越陷越深。

受日本第三季度经济增长数据利空、日元汇率走高等因素影响,12日东京股市日经225种股票平均价格指数连续第六个交易日走低,收盘时比上一个交易日下跌0.93%。

中国东盟互联互通合作取得显著进展

本报雅加达电 记者李国章报道:中国东盟互联互通合作委员会第一次会议日前在印尼首都雅加达召开。

双方就下一步深化互联互通领域的合作交换意见,达成以下共识:双方一致同意,中国东盟互联互通合作委员会将定期或根据需要召开会议,落实中国和东盟国家领导人关于促进中国与东盟互联互通合作的有关共识、倡议及指示;总体规划中国与东盟互联互通合作,研究确定合作的重点领域和优先项目,协调双方各类资源,为合作项目的建设和运营管理等提供必要的支持。双方还同意建立中方与东盟互联互通协调委员会以及东盟成员国工作层的磋商机制,并指定了各自联系人负责日常事务的联络与协调。



在印度首都新德里市南部商业中心的一家商场里,两名妇女在选购首饰。在印度最大的传统节日之一排灯节前的最后一个星期日,印度各商业区挤满选购节日商品的顾客。新华社发

越南引资额持续下滑

破困局欲练内功

部在吸引外资方面存在的问题,如行政手续繁冗、政策朝令夕改、优惠政策不足等,因为在世界经济普遍不景气、资金普遍缺乏的情况下,企业在投资时会更谨慎,更仔细地进行比较和权衡。越南计划投资部有关官员表示,2008年以来,越南总体的投资优惠政策逐渐减少,因此吸引外资逐年下滑成为必然。过去一些越南外资来源大户,如韩国企业等,对越南的投资都在大幅减少。据越南驻韩国的经济官员反映,在东南亚地区,越南对于韩国企业来说并不是对外投资的首选,印尼和缅甸更具吸引力。

在当前越南为了遏制高通胀而削减政府财政支出和政府债券发行的情况下,外资对于越南经济就显得更为重要。越南计划投资部已提出了改进投资促进工作、制定更符合实际的优惠政策、重新研究分级审批机制等一系列措施。业内人士认为,这些长效措施固然不错,但更应该采取一些立竿见影的措施。

有分析人士建议,越南必须缩短投资手续办理时间,特别是有关部门的审批时间应从目前的30天至45天缩短至15天。此外,越南还应考虑改变现行的税收优惠机制,因为很多企业表示只有享受税收优惠才

会追加投资,而现行机制规定投资者追加的项目投资是不能享受优惠的。越南的投资政策往往更注重引资初期,而忽视了投资到位之后对投资者的关注。另外,通过修改投资优惠政策,越南还应尽快把外资引向基础设施建设等一些重点领域。

专家还认为,越南应加快改变在法律规定方面存在的一些重复、相互矛盾的现状,同时在涉及吸引外资的税务、海关、国外劳动力审批等手续方面尽快予以改善。为外国投资者提供更好的服务,才是越南行之有效的促进投资的方式。

会追加投资,而现行机制规定投资者追加的项目投资是不能享受优惠的。越南的投资政策往往更注重引资初期,而忽视了投资到位之后对投资者的关注。另外,通过修改投资优惠政策,越南还应尽快把外资引向基础设施建设等一些重点领域。

专家还认为,越南应加快改变在法律规定方面存在的一些重复、相互矛盾的现状,同时在涉及吸引外资的税务、海关、国外劳动力审批等手续方面尽快予以改善。为外国投资者提供更好的服务,才是越南行之有效的促进投资的方式。

欧佩克年度展望报告称

国际原油中长期需求趋降

本报驻维也纳记者 谢飞
本报驻利雅得记者 王俊鹏

在这份《全球原油展望报告》中,欧佩克对即将过去的一年的国际原油市场进行了分析总结,对中长期国际原油市场走势进行了展望。

经济低迷成为最大挑战

在报告中,欧佩克表示,即将过去的2012年对于产油国来说是非常具有挑战性的一年,全球经济的不确定性仍是国际原油市场所面临的最大挑战。全球经济复苏进程缓慢,经济增长面临的不确定因素较多,失业率呈高增长态势,欧元区财政和债务危机不断深化,美国经济增长前景黯淡,这些负面因素都对世界范围内的能源需求产生了重大影响。

地缘政治成为影响国际原油价格的另一重要因素。过去一年,伊朗、叙利亚等地区的紧张局势仍未得到有效缓解,美国和欧盟等对伊朗实施制裁的力度不断加大,致使

国际市场上出现恐慌情绪,进而导致国际原油价格出现一定波动。

欧佩克在报告中还指出,投机资本也在2012年国际原油市场中发挥了重要作用。受此影响,今年欧佩克市场监督一揽子油价呈现出大幅波动的走势。今后一段时间,欧佩克将继续致力于稳定市场价格。

原油中长期需求均下调

欧佩克在其2011年的展望报告中曾预测,至2020年,欧佩克市场监督一揽子油价中期将保持在每桶85美元至95美元之间,2035年涨至每桶133美元。而在今年的报告中,欧佩克将油价中期预期上调至每桶100美元,长期预估也上调至每

桶155美元。

欧佩克认为,当前国际原油市场的供给基本稳定,能够满足市场需求,供需基本平衡。但从中期来看,至2016年全球原油需求将维持在每天9290万桶,较去年的展望报告下调了100万桶。其主要原因是,从中期看欧元区经济复苏的脚步仍不会加快,各行业对原油需求的增长有限。从长期来看,至2035年全球原油需求将增长至每天10730万桶,较去年的预测下调了200万桶。主要原因是随着技术的进步和其他能源的使用,经合组织国家的原油需求将会呈现持续下降的趋势。鉴于对未来需求的预测下调,同时欧佩克中长期产能将有所增长,因此报告显示,欧佩克剩余产能将在2013年至2014年增加到每天500万桶以上。

页岩油气影响供给格局

欧佩克在报告中还首次承认,从页岩层中提取石油和天然气的技术正在显著影响着全球能源供给格局。欧佩克早前的报告从未涉及页岩油产量将大幅增长的问题,该报告是欧佩克首次承认利用水力压裂技术提取页岩油的重要作用。欧佩克的报告预计,到2020年页岩油供应将达到每天200万桶,相当于欧佩克成员国中非洲第一大石油出口国尼日利亚目前的石油产量。到2035年,页岩油供应将进一步提高至每天300万桶。中期内,页岩油生产将主要集中在北美地区,然而从更长远的角度来看,世界其他国家和地区也将加入页岩油开发的行列。

鉴于北美页岩油气产量显著增加,欧佩克的报告提高了来自非欧佩克成员国石油供应的预测。数据显示,到2016年,来自非欧佩克成员国的石油供应将达到每天5660万桶,比2011年增加420万桶。

报告指出,未来全球原油需求增长将主要来自亚洲的发展中国家。到2035年,全球超过90%的需求增长将来自亚洲。